
УДК 321.6(5–15)

Володимир Кушніренко,

канд. політичних наук, директор,  Центра міждисциплінарних досліджень

світової політики Національного університету «Києво–Могилянська Академія»,

Україна, м. Київ

До питання природи та особливостей ісламського чинника у

соціально–політичній реальності чеченської етнічної спільноти

Досліджується природа та особливості ісламського чинника у суспільно–

політичному житті чеченського народу, серед якого традиційна, до–

ісламська, етнокультурна складова завжди посідала чільне місце.

Аналізуються сучасні та історичні соціально–політичні процеси у чеченській

етноспільноті. Використовується комплексний підхід у вивченні релігійних та

етнічних цінностей, розглядаються етноконфесійні та соціально–політичні

контексти у взаємозв’язку.
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этнической общности

Исследуется природа и особенности исламского фактора в общественно–

политической жизни чеченского народа, среди которого традиционная,

доисламская, этнокультурная составляющая всегда занимала

основополагающее место. Анализируются современные и исторические

социально–политические процессы в чеченской этнической группе.

Используется комплексный подход в изучении религиозных и этнических
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Сучасне відродження ісламської ідентичності на Північному Кавказі серед

місцевих етнічних спільнот є не тільки складним за структурою явищем, але й

багатоаспектним у своїх проявах та впливові на суспільно–політичне життя

північнокавказьких республік. З одного боку, можемо констатувати значне

пожвавлення культурного життя: відновлення старих мечетей, спорудження

нових, створення ісламських шкіл і вищих навчальних закладів, широке

вивчення релігійної догматики, видання відповідної літератури, інтенсифікацію

контактів російських мусульман із закордонними одновірцями. З іншого боку, в

північнокавказькому регіоні, виникли релігійно–політичні партії та рухи, що

ставили перед собою радикальні цілі аж до зміни сучасної російської

політичної системи, а також конструювання нової духовно–культурної

ідентичності російських мусульман через впровадження нетрадиційних

релігійно–політичних та етнокультурних цінностей, іноді й насильницьким

способом. Особливо гостро цей процес проявив себе серед чеченської

етногрупи. В світлі цього, стає зрозумілою актуальність дослідження

регіональної специфіки ісламського чинника у суспільно–політичних процесах

мусульманських регіонів Росії. Це має не тільки важливе науково–теоретичне

значення, але й є ключовим в процесах побудови доктринального базису



формування державної політики російської федеральної влади щодо

мусульманських регіонів країни, зокрема Чеченської республіки.

У російському і в зарубіжних наукових співтовариствах існує велика

кількість робіт, присвячених як у цілому темі Ісламу на Північному Кавказі, так

в Чечні зокрема. Серед них варто виокремити праці Д.А. Нечитайла, Е.Ф.

Кісрієва, В.О. Бобровникова, А.А. Ярликапова, К.М. Ханбабаєва, Д.В.

Макарова, З.Х. Місрокова, Я.В. Чеснова. Дослідження цих авторів ґрунтуються

на різній методології, з різних позицій описують процеси, що відбуваються в

регіоні Північного Кавказу, що, своєю чергою, вказує на серйозну наукову базу

в розумінні особливостей північнокавказького Ісламу.

Основною складовою ісламського чинника на Північному Кавказі, є так

званий «традиційний Іслам». Цей феномен релігійно–політичного життя

становить сукупність вірян, які дотримуються традиційного для тієї чи іншої

республіки мазхабу, мусульман, котрі дотримуються характерних для певного

регіону традиційних обрядових форм, а також духовних управлінь мусульман

як управлінських апаратів релігійних організацій. Однак варто зауважити

складність того, що ми називаємо «північнокавказьким традиційним Ісламом»,

хоча часто, особливо в публіцистичному дискурсі, стикаємося з розумінням

його як гомогенного феномену. Інституційно традиційний Іслам на Північному

Кавказі не є монолітним цілим. Він структурно ослаблений розпадом

Духовного управління мусульман Північного Кавказу і Закавказзя, яке існувало

ще в радянський період. Як результат, сьогодні в північнокавказькому регіоні

налічується сім духовних управлінь мусульман: Республіки Дагестан,

Чеченської республіки, Республіки Інгушетія, Республіки Північна Осетія –

Аланія, Кабардино–Балкарської республіки, Карачаєво–Черкеської республіки

та Ставропольського краю, Республіки Адигея і Краснодарського краю. Ця

фрагментація єдиного ідеологічного й організаційного центру, своєю чергою,

призвела до ситуації, коли більшість вірян втратила загальні для неї соціально–

релігійні орієнтири. Така ситуація спричинює послаблення впливу офіційних

релігійних організацій, зменшення довіри до них з боку вірян, а також



зниження рівня професійної підготовки імамів і ефенді, що, зрештою,

призводить до дискредитації традиційних ісламських інститутів та їхніх

представників [4].

Традиційний Іслам у Чеченській республіці має особливості, які

відображають специфіку духовного й суспільного життя чеченської общини.

Хоча мусульмани цієї республіки, як і мусульмани всього Північного Кавказу,

належать до сунітського напряму в Ісламі, для Чеченської республіки

характерне те, що Іслам у цьому субрегіоні представлений шафіїтським

мазхабом та народним суфізмом у формі тарикатів накшбандійя і кадирійя.

Названі тарикати, своєю чергою, поділяються на тридцять два вірдові братства.

Представники суфійських братств строго дотримуються основоположень

класичного Ісламу, а також культу святих шейхів і устазів. Роль суфійських

братств у духовному та політичному житті чеченців завжди залишалася

істотною. За їх участю відбуваються всі релігійні свята, похорони і примирення

кровників [17,с.103].

Проте взаємини тарикатів непрості. Між послідовниками накшбандійя і

кадирійя виникали і виникають суперечності, підсилені зовнішнім чинником:

царською та радянською політикою «розділяй і володарюй». Так, попри велику

кількість кадирійців серед чеченців, наприкінці імперського періоду і в

радянську добу в духовному та політичному житті чеченців почали домінувати

послідовники накшбандійя, перш за все вірда шейха Дені Арсанова.

Прихильники цього вірдового братства займали високі посади в ЧІАССР.

Одразу після розпаду Радянського Союзу накшбадійці й далі перебували при

владі: Д.Завгаєв, перший керівник Чечні в пострадянський період, належав до

цього тарикату [3]. У період так званої чеченської революції та президентства

Д.Дудаєва на початку 90–х років минулого століття накшбандійців було

витіснено на периферію суспільного життя, і, як наслідок, саме вони склали

ядро антидудаєвської опозиції. Своєю чергою, кадирійці стали соціальною

базою нової влади. Їхні лідери, такі, наприклад, як Ахмад Кадиров, прямо

заявляли про підтримку Джохара Дудаєва. Показовою є роль кадирійських



лідерів і в протистоянні екстремістським ісламським угрупованням у Чечні,

особливо в період президентства А.Масхадова. І нині, за нової влади, кадирійці

відіграють провідну роль у політичних процесах Чеченської республіки [9].

Ще одним важливим суб’єктом, який конституює ісламський чинник в

Чечні, є так званий північнокавказький ваххабізм. Цей феномен не менш

неоднозначний і неоднорідний, ніж описаний вище. З одного боку, не можна

заперечувати проникнення в північнокавказький регіон як ідей ваххабітської та

інших близьких їй екстремістських і фундаменталістських ідеологій, так і носіїв

цих ідей. Однак, з іншого боку, слід чітко відокремлювати справжніх

представників цих напрямів від квазіносіїв ваххабітської чи іншої

екстремістської ідеології. Це особливо актуально для досліджуваного регіону,

адже без об’єктивного розмежування неможливо зрозуміти характер і роль у

сучасних політичних процесах різних «ваххабітських» рухів.

Представники ідеологічних ваххабітських і сутнісно близьких їм інших

фундаменталістських рухів нечисленні в досліджуваному регіоні, незважаючи

на серйозну підтримку різних закордонних центрів, фондів, організацій.

Основна причина такого явища полягає у високому рівні етнокультурної

самосвідомості та етнічної домінанти над релігійною у чеченців. Тому,

вступаючи в конфлікт із традиціями горців, представники фундаменталістської

ідеології максимально звужують свою соціальну базу. Варто також зазначити,

що реальну конкуренцію впливу екстремістських фундаменталістських рухів у

регіоні становлять освічені представники традиційних мазхабів, які стоять на

позиціях помірної ісламізації суспільного життя [10].

Значно численніші представники іншої складової «північнокавказького

ваххабізму», а саме так звані квазіносії, найвідоміший серед яких – Шаміль

Басаєв. Фундаменталістська ідеологія існує для них як ширма для прикриття

діяльності, далекої від основних постулатів радикальних ісламістських

ідеологій. Їх зі значними застереженнями можна назвати екстремістськими

ісламськими рухами, оскільки їхні реальні інтереси перебувають поза

релігійною площиною. Ідеологічна пропаганда для таких рухів – це тактична



зброя для дестабілізації політичної ситуації. Існує безліч версій про те, хто

стоїть за такими рухами, але не в цьому суть. Важливо те, що мотивація

представників таких рухів абсолютно інша порівняно зі справжніми носіями

ісламського фундаменталізму [9].

Як свідчить світова історія, саме державна воля часто стимулювала

процеси ісламізації суспільства, тому державні утворення, засновані на

принципах Ісламу, могли сприяти істотному соціальному вкоріненню Ісламу.

Утім, хоча спроби створення ісламських держав і було здійснено на Північному

Кавказі (шейх Мансур, імам Шаміль) у XVIII–XIX століттях, у Центральному

Кавказі ісламська державна традиція не прижилася, навіть незважаючи на

титанічну роботу в цьому напрямі імама Шаміля і його соратників. Для

чеченської етногрупи основна причина проблематичності створення ісламської

держави полягала у специфічній тейпово–тукхумній соціальній організації

поширеній серед вайнахських народів. Ця організація була порівняно

самодостатньою і реально протидіяла спробам «одержавлення» чеченців, навіть

в ісламському варіанті імамату Шаміля. Особливо показово протидія ісламській

державності проявляється в історичній пам’яті чеченців, які негативно

ставляться до постаті імама Шаміля та його діяльності у Чечні навіть сьогодні

[6;7]. До того ж треба додати, що винятково важливе значення тейпово–

тукхумної організації актуальне і для сучасної Чечні, що пояснюється

необхідністю зберегти етнічну організацію в період серйозної соціально–

політичної кризи наприкінці минулого початку нинішнього століть.

Розглядаючи імперський період на Північному Кавказі, зазначимо, що

політика російської влади в дореволюційний час у Центральному Кавказі

здійснювалася в руслі більшого загострення і так складної ситуації взаємин

двох ідентичностей: стимулювалося створення поряд із шаріатськими

традиційних правових інституцій (гірських судів), іноді робилися спроби

християнізувати корінні кавказькі народи, зокрема чеченців. Часто це

відбувалося за допомогою акцентування на факті християнського періоду їхньої

історії та представлення християнства як традиційного культурного феномену



на Північному Кавказі. Хоча істотної де–ісламізації не сталося (іноді це навіть

призводило до протилежних результатів), певні проблеми такий вектор

політики спричинив.

Яскравим зразком актуалізації етнічного в соціополітичних процесах у

регіоні було створення національних автономій у радянських період, зокрема

Чеченсько–інгуської автономної радянської соціалістичної республіки, де

етнічна ідентичність виявилася основою соціополітичної ідентичності на тлі

де–релігієзації північнокавказького суспільства. Не менш показовим прикладом

загострення проблеми актуалізації етнокультурної ідентичності були також

наслідки депортації чеченців Середньої Азії у 1944 році. У результаті цих

трагічних подій чеченській спільноті довелося звертатися до своєї етнічної

самобутності для фактичного збереження себе як самобутнього народу, в

оточенні іноетнічного мусульманського населення середньоазіатських

радянських республік [6]. Як наслідок, ісламська ідентичність тривалий час

начебто залишалася на периферії і виконувала, швидше за все, роль

допоміжної, такої, що доповнює етнічну ідентичність.

Ситуація в пострадянський період на території Чечні, в контексті

досліджуваної проблеми, характеризується достатньою складністю та

багатоаспектністю. Специфіка організації влади в Чеченській республіці

пов’язана з двома відмінними рисами сучасної чеченської політичної історії:

періодом максимальної автономності політичної системи Чечні за

президентства Джохара Дудаєва й Аслана Масхадова, а також спробами

створення шаріатської держави. У чеченському соціальному житті ісламська

проблематика посідає важливе місце, тому в чеченських реаліях вона не могла

не стати складовою політичних процесів і не впливати на процеси організації

влади. Водночас складна структура і конфліктність чеченського суспільства

також вплинули на згадані процеси. Як наслідок, організація політичної влади в

Чечні визначалася (поряд із безліччю факторів, загальних як для Російської

Федерації в цілому, так і для кавказького регіону зокрема) і характерними

чеченськими чинниками й оформилася у специфічну політичну організацію. У



період правління Джохара Дудаєва система влади формувалася на світських

засадах, а приписувана президентові ісламізація суспільного життя, яку

здійснювали соціальні агенти, мала радше соціальний характер. Спроби

реальної політизації Ісламу президент припиняв досить жорстко [5]. Така

позиція Джохара Дудаєва була зумовлена не тільки його політичною волею, а й

реальним станом чеченського суспільства, а також думкою більшості його

оточення, особливо духовних лідерів у Чечні [9].

Етап президентства Аслана Масхадова дещо відрізнявся від попереднього.

Існувало чимало причин такої відмінності. Але, мабуть, основною з них була

політична слабкість Аслана Масхадова як президента Чечні, що в контексті

повоєнної соціально–економічної кризи призвело до проникнення

екстремістської ісламської ідеології до чеченського політикуму та спроби

створити шаріатську державу [2]. Однак ця спроба не вдалася, а діяльність сил,

які ставили перед собою таку мету, разом з іншими факторами з часом стала

причиною деструкції нетривалої чеченської державності.

Після приходу до влади Ахмада Кадирова можемо спостерігати ще один

варіант політичної організації Чечні, який зберігає характерну для чеченської

політичної традиції перевагу тейпово–тукхумних цінностей у контексті

політичної неоднорідності соціуму. Ісламська проблематика в цей період знову

наповнюється соціально–культурним змістом, що, своєю чергою, знижує рівень

політизації Ісламу. Система влади, яку намагався розвинути та закріпити Ахмад

Кадиров, незважаючи на всі зовнішні та внутрішні проблеми і труднощі,

найбільш адекватна характеру та структурі чеченського суспільства. Крім того,

вона мала порівняно високий рівень легітимності в суспільстві [5;6]. Фактично

такий напрям розвитку системи організації влади дав чеченському суспільству

змогу вийти із затяжної кризи, чому свідчить сучасна політична та соціально–

економічна ситуація в Чеченської республіці.

Підбиваючи підсумок розгляду природи та особливостей ісламського

чинника у Чеченської республіці, треба зазначити, що так званий ісламський

чинник на Північному Кавказі – складне і неоднорідне явище, що має



специфіку, зокрема й етнічну, в кожному північнокавказькому регіоні. Тому під

визначенням ісламський чинник варто розуміти весь спектр ісламських рухів і

груп в чеченському суспільстві, їхнє ідеологічне наповнення та механізми

впливу.

В Чеченській республіці існує неформальний вплив ісламських сил, проте

він має непрямий характер і проявляється у специфічних формах, а саме через

традиційні соціальні інститути. Такий стан речей ґрунтується на традиційному

характері взаємозв’язку етнічної та ісламською складовими групової

ідентичності вайнахських народів. Актуальною особливістю чеченської

етнокультурної спільноти є питання ієрархії ісламської та етнічної складових.

Потужний і ефективний традиційний соціокультурний пласт у вигляді

морально–етичних кодексів знімав потребу впровадження в кавказьких

суспільствах, зокрема чеченському, багатьох ісламських етико–моральних

норм. Як наслідок, у чеченців групова ідентичність має інтегрований характер,

де ісламський складник посів своє, чітко визначене, функціональне місце в

умовах домінування етнічної ідентичності. До того ж, слід вказати на певну

компліментарність чеченського адату і норм шаріату. Інакше кажучи, ісламські

етико–правові норми, зберігаючи свою суть, виявилися повністю вбудованими

в традиційну організацію чеченської спільноти.

Важливо також зауважити, що ісламська ідеологія у чеченській спільноті

слабо виявляла себе в історичних внутрішньосистемних конфліктах, які

виражалися у спробах структурних змін соціально–політичних систем в історії

чеченського народу. У ці історичні моменти спрацьовували інші, етносоціальні

механізми розв’язання конфліктних ситуацій, що свідчить про важливе місце

таких механізмів у традиційній структурі суспільства та їхню функціональну

ефективність. Фактично можна констатувати, що прийняття Ісламу чеченцями

було не наслідком соціокультурної кризи традиційного суспільства, а радше

мало політичний характер, мобілізуючи чеченців та інгушів проти зовнішньої

загрози в період протистояння з Російською імперією, чи Російською

Федерацією в випадку Чеченської Республіки Ічкерія в новітній час. А тому



ісламський ідеологічний комплекс не зміг серйозно трансформувати традиційні

структури організації місцевих общин, що, в свою чергу, обмежило вплив

ісламського чинника на політичні процеси і в сучасній Чечні.
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